

共同富裕勇争先

科技特派员赋能乡村振兴 促进共同富裕

本报讯 (通讯员 徐翠颖) 人勤春来早,百事农为先。阳春三月,正是春耕备耕的好时节,来自省级的科技特派员也纷纷奔赴我县,走进农事基地、田间地头,帮助企业、种植户解决产业发展中的困难,为我县农业生产注入科技力量。

连日来,派驻苏庄镇的科技特派员王丽就该镇如

何利用自身资源、争取省级相关项目等内容,组织相关领域专家赴项目现场进行实地走访、调研,为苏庄镇产业发展出谋划策。“为了不错过农业生产的重要时机,科技特派员们纷纷开展线上‘云问诊’服务,对线上无法解决的问题,则通过组团服务的形式到现场开展技术指导。”县科技创新服

务中心相关负责人介绍。

在开化水库移民征迁安置工作一线,也有着科技特派员的身影。科技特派员赵光武先后走访了有机水稻、本地土生品种选育等基地,对基地内的水稻生长环境等做了检测,并指导农户在低温气候影响下做好育苗准备工作,同时还就水库移民后如何提高群众收

入等问题与乡镇开展交流,为水库移民工作注入科技力量。

“开化将继续发挥科技特派员的科技赋能作用,让技术‘长’在泥土里,用科技解决‘三农’问题,助力乡村振兴、促进共同富裕。”县科技创新服务中心该负责人表示。

曾涛:将“致富经”播撒到田间地头

本报讯 (记者 余晓群 刘王超) “鹅舍的建设要注意保持干燥,其光线宜暗,不宜强光和日光照射……”4月1日,在开化县建顺食品有限公司养殖建设基地,省科技特派员曾涛就鹅舍的布局进行手把手指导。

“曾老师教我们的技术太有用了,特别是在鹅肥肝品质提升上的指导,大大提高了我们的效益。”开化县

建顺食品有限公司负责人陈建均介绍。该企业主要养殖朗德鹅,朗德鹅是专家推崇的肥肝型专用鹅,重点要在饲养管理、鹅舍的选址、疾病防治等方面做好工作。去年在曾涛等专家的指导下,鹅肥肝的卵磷脂和肝重都有了明显提升,卵磷脂从3%—5%提升至4%—6%,肝重则从平均800余克提升至840余克。

据了解,曾涛是浙江省农科院派驻到开化县桐村镇的第十五批科技特派员,主要研究家禽养殖等方面。自2021年开始联系桐村镇后,他不仅利用专业的知识为养殖业的发展提供技术指导,还积极为桐村镇农业发展排忧解难,邀请农作物种植方面专家,因地制宜为该镇选择合适的农作物。

“这次我的工作除了要

指导鹅肥肝的品质提升,更要做的是对开化翻毛鸡这一地方家禽遗传资源的收集、整理和鉴定工作。”曾涛相告,如今翻毛鸡保护基地已经建设完成,下一步还将开展翻毛鸡的收集和种质性能测定,并利用分子生物学技术,判定其是否达到国家畜禽遗传资源委员会规定的新的畜禽遗传资源鉴定的要求。

村里有了“商贸一条街”

本报讯 (通讯员 方争游) 目前,笔者在华埠镇华民村看到了一个不一样的美丽新村,4幢新建的农民公寓楼鳞次栉比,商铺一个挨着一个,包含餐饮、装饰材料、洗车、超市等,人来车往,俨然像个小镇。“这是华民村打造的‘商贸一条街’,共有32间店面房,不但促进村集体增收,还能带动村民在家门口就业。”村党支部书记、主任戴康武指着新村介绍道。

“我们是享村里的福呀。”正在准备中餐的餐饮店老板颜新源高兴地说,现在店里平均每天营业额能有1500元,比打工强。颜新源原本在外地做水泥工,工作流动性大,收入不稳定,一直

梦想能在家门口开个小店。2020年,华民村在公路沿线统一建起了新村,30多间店面连成一条街,同时在周边进行绿化、美化、亮化。颜新源租下了2间店面,开起了餐饮店,夫唱妇随,小日子过得越来越滋润。

“‘商贸一条街’像颜新源这样的租户共有15户,可带动40多位村民就业,每年增收100多万元。”戴康武相告,2018年以来,华民村结合“一户多宅”“三改一拆”等农房整治行动,精心制定规划,将美丽乡村建设、村集体增收和促进村民就业结合起来,做好拆后利用“后半篇文章”。

由于新村地处城华公路边,毗邻集镇、企业、医院、学



校等,具有人口集聚优势,村里便规划建设农民新房80栋,六层小高层农民公寓楼4栋,公寓楼一层为村集体店面房,打造华民村“商贸一条街”。项目于2018年动工,2020年完工,规划变成现实。

“下一步,村里还将在新村周围建设农贸城、仓储物流、养老公寓等配套建设,‘商贸一条街’人气会越来越旺。”戴康武说,项目实施后,每年可为村集体增收100余万元,也能带动更多村民实现家门口就业。



“美丽公路”助创文

连日来,天气晴好,县公路港航与运输管理中心积极组织养护人员和机械,对县境内国道、县乡公路进行全面清洗,进一步优化公路路域环境,打造美丽公路,积极助力全国文明城市创建工作。

通讯员 徐曙光 摄

小小网格员 服务暖人心

本报讯 (通讯员 张玉萍) “张阿姨,最近几天怎么没看你出来走动呀?”4月2日下午,马金镇高合村高韩网格专职网格员黄磷像往常一样,在网格内开展疫情防控巡查。连着几天没有见到独居老人张金苏的身影,黄磷有些着急,赶忙前往老人家中询问情况。

通过问询得知,最近张金苏总是头晕,没有力气,连高血压药都吃不消前往卫生院购买。黄磷二话不说,带着老人驱车前往马金镇卫生院。经过医生的观察,老人头晕由高血压和糖尿病引起,黄磷耐心询问医生注意事项,并一一记录在手机备忘录里。“下次药吃完了就和我说,您血压高,每天要记得按时吃药。”黄磷将老人护送回家,并对老人叮嘱道。

“网格员对网格中的大事小情要心中有数,对村情民意要事事了解。”黄磷说,“每次网格巡查,我都会到村民家中坐一会儿、聊一会儿,特别是独居老人,他们年纪大了,有需要我的地方,我希望能尽自己的一份力。”

金融活水 “贷”动林下经济

本报讯 (通讯员 齐振松 郑艳 金若启) 日前,国家林业和草原局公布了第五批国家林下经济示范基地名单,开化县琪琅山中药材种植林下经济示范基地(开化县森古生物科技有限公司)榜上有名,为衢州市首个国家林下经济示范基地。“金融活水的注入,帮助我们解决了资金瓶颈,助力企业发展。”公司董事长徐兴妹高兴地说。

近年来,开化农商银行积极对接谋划农村产业发展,将助力林下经济发展列入《开化县金融服务乡村振兴战略五年行动计划(2018—2022年)实施方案》,同时因地制宜梳理完善差异化林下产业帮扶计划,落实帮扶举措。浙江森古生物科技有限公司在去年生产经营中遇到了资金缺口,开化农商银行及时服务,为其发放信用贷款,帮其解决在野生铁皮石斛育苗、栽培、销售过程中的困难。2021年,森古生物科技有限公司实现年销售额4500万元,净利润550万元,并带动当地和毗邻村100余位农民就业增收。

龙潭来风

守住防疫“一米线”

叶金福

近段时间,各地医院、超市、银行等人流密集的公共场所都设置了醒目的“一米线”标识,在防止人群聚集方面起到了很好的作用。然而,有媒体调查发现,部分商家和单位的“一米线”没有落实到位,群众“贴身”排队,全然没有把“一米线”放在眼里。这样的现象令人揪心。

在公共场所设置“一米线”,既是“文明之需”,更是“防疫之需”。眼下国内多地疫情反弹,疫情防控形势严峻复杂,如何有效防控疫情的传播、扩散,成了防疫的一项“中心工作”。而设置“一米线”既能体现文明和素养,又能有效拉开人与人之间的距离,防止病毒传播和感染。可以说,守住“一米线”就是守护“防疫线”。

因此,每一位市民在人流密集的公共场所,一定要自觉守护“一米线”这道“文明线”和“防疫线”,严格遵守规则,佩戴好口罩,养成文明的习惯,决不能因轻“疫”而造成疫情的传播、扩散。这样做既是对自己的负责,也是对他人的生命的尊重。同时,各级各部门也要加强科学管理,注意加强引导,让“一米线”真正起到应有作用。